

咸宁市卫生健康委员会文件

予以公开

B

对市六届人大一次会议第 107 号建议的答复

王定淼代表：

您提出的关于“提高公众急救知识普及率，助力健康咸宁建设”的建议收悉，我们会同市委宣传部、咸宁广播电视台、咸宁日报社、市教育局等会办单位进行了认真研究。一致认为，您的建议针对性强，切合实际，对提高我市公众自救互救能力，保障人民群众生命健康具有重要意义。现答复如下：

一、工作开展情况

（一）从宏观政策机构设置上推动急救知识全民普及。一是完善了急救制度顶层设计。2020年，市委市政府出台了《关于改革完善疾病预防控制体系任务分解落实责任清单》等5个文件，明确提出了组建咸宁市急救培训中心、开展急

救常识进社会活动、逐步投放AED，提高群众自救互救能力等目标要求。二是加强了急救体系建设。目前市、县均设立了急救中心，构建了以市级急救中心为主体，县（市、区）急救中心和基层医疗卫生机构急救站为基础，覆盖城乡的院前医疗急救体系。

（二）在广泛开展科普宣传教育上推动急救知识全民普及。近年来，我市始终将加强宣传作为普及急救知识的主要工作和重要手段，通过开展多形式的急救知识宣传活动，推动急救知识全民普及。一是利用多媒体开展科普宣传教育。各地各单位充分利用传统媒体、官方网站、微博、微信等开展应急知识科普宣传教育。咸宁日报依托每周一期的《健康咸宁》周刊，定期刊发触电、中毒、心脏骤停等12个常见急救知识。咸宁广播电视台今年利用电台、云上咸宁等平台推出了《补齐公共急救体系短板，咸宁市发布“救命神器”电子地图》等120余条关于急救知识的宣传报道，浏览量达到了30万+。咸安区制作了短视频《心肺复苏体外心脏除颤急救操作》在咸宁电台视频号、咸宁交通音乐广播同步播放。二是抢抓多节点开展科普宣传教育。充分利用“5.8世界红十字日”“世界急救日”“全民防灾减灾日”等主题日在社区、公园、广场等公共场所广泛开展急救知识讲座、急救演练、发放宣传折页等宣传活动14场次，科普教育市民3485人次。三是依托多行业开展科普宣传教育。联合红十字会等有关部门，在交通运输、旅游、教育、消防等行业大力开展应急救护培训，发展救护志愿者队伍，积极推动救护知识“进

社区、进农村、进学校、进企业、进机关”，不断提高急救知识在人民群众中的普及率。2021年以来，全市依托行业主管部门开展救护宣传活动129场次，科普教育市民9431人次，均取得了良好的社会反响。

（三）在强化重点人员培训上推动急救知识全民普及。近年来，我市积极推动将急救常识和基本急救技能培训内容纳入公安、消防、教育等重点人群的在岗培训，提升急救技能，推动急救知识全民普及。市公安局将急救知识作为新警入警培训、警衔晋升培训的必训内容。经过系统培训，全市80%以上的民辅警熟练掌握了心肺复苏、AED使用、止血、包扎、固定等知识和技能。消防支队成立了院前急救工作领导小组，指定了责任科室负责提升急救工作能力与水平。目前全市各基层队站均已完成应急救援培训。教育部门将急救知识纳入学校健康教育内容和基础教育课程。每年联合卫生健康、红十字会等部门进校园开展拨打求助电话、简便止血方法等基本急救知识宣讲，采用“理论讲授+实际操作+师生互动”的教学模式，提高参训师生自我保护意识和急救技能。市卫健委利用咸宁城区部署AED的契机，组织人员对车站、学校、广场、公园和集贸市场等人员密集公共场所责任人和工作人员进行了集中现场培训。截至目前已完成培训41期，培训4000余人。

二、下一步工作目标和计划

我委将继续加强与有关部门的沟通协调，依托湖北科技学院和咸宁市中心医院两家医学教育单位，狠抓师资队伍和

应急救护培训规范化、标准化建设；继续利用传统媒体、官方网站、微博、微信等加大急救常识的推广和普及，提高公众对常规急救知识的了解和掌握；继续坚持发展急救志愿者队伍，加大公共场所AED等急救设备配备，不断提高我市公众自救互救的能力和水平。

咸宁市卫生健康委员会

2022年7月29日

主管领导 董伟峰

联系电话 8133578

经办人姓名 王启龙

联系电话 8133582

邮政编码 437100

抄送：市人大常委会代工委（1份）

市政府政务督查室（2份）